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The functional aspects of the reconstruction of the hotels, built in Ukraine according to type design in 1960-80s are being analysed. The main differences in approaches to designing at the moment of construction and today are being revealed. The main directions of reconstruction of such hotels in the sphere of their functional organisation are being defined, the recommendations for methods of resolving main designing issues are being suggested.
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Гостиницы – сложный структурный механизм с разветвленной функциональной схемой. Поскольку временное проживание, как правило, предусматривает разного рода дополнительное обслуживание, кроме жилой части гостиниц, в их состав входят различные функциональные группы, состав и показатели площади которых зависят от вместимости, уровня комфортности и специализации гостиницы.
Следует отметить, что гостиницы – это один из наиболее динамично развивающихся типов общественных учреждений. Так, структура отелей, которая сложилась в современном понимании этого понятия на рубеже ХІХ-ХХ ст., коренным образом отличается от современных гостиниц. Модель типовой гостиницы также постоянно трансформируется и на протяжении последних десятилетий: меняются представления о комфорте, санитарно-гигиенические стандарты проживания, техническое оснащение и прочее. Кроме того, меняются нормы жизни современного общества, его динамика и понятия о здоровом образе жизни. Все это, в свою очередь, обуславливает тот необходимый набор услуг и оснащения, которые потенциальный клиент ожидает встретить в современной гостинице. 
Функциональная модель современной гостиницы средне-высокого уровня комфортности обязательно включает следующие группы помещений: жилые единицы, приемно-вестибюльную группу, заведения общественного питания, культурно-зрелищную и спортивно-оздоровительную и бизнес- группу, а в некоторых случаях, и развлекательно-игровую зону. Кроме того, необходимо обеспечить также функционирование следующих служебных зон гостиниц: административной, служебно-бытовой, складской и инженерно-технической группы; организовать подъезды и парковку автомобилей посетителей и персонала, обеспечить бесперебойное движение служебного транспорта. Для успешной организации жизнедеятельности  гостиницы необходимо наиболее рационально решить связи между отдельными функциональными группами помещений, исключая, по возможности, пересечения путей движения персонала и посетителей.
При организации функциональной структуры гостиницы в условиях реконструкции,  необходимо учитывать ее существующую функциональную и объемно-планировочную организацию. 
Анализ функциональных зон гостиниц, построенных по типовым проектам в 60-80-х гг. ХХ ст. на территории Украины, выявил определенные закономерности в формировании их структуры, которые позволяют сформулировать основные задачи, которые возникают при их реконструкции.  Причем проблемы эти и, соответственно, пути их решения существенно отличаются в типовых гостиницах разных периодов проектирования и строительства, вместимости и предназначения.
Наиболее существенные отличия в функциональной структуре прослеживаются  в типовых гостиницах,  предназначенных для иностранных туристов, в сравнении с типовыми проектами того же времени аналогичной вместимости. В таких гостиницах (1960-80-х г.г.) уже на этапе проектирования закладывались значительно большие площади помещений общественного назначения, состав и объемно-пространственные решения которых отличались достаточным разнообразием. Кроме того, большинство таких гостиниц строилось по индивидуальным проектам, на основе типовых, что вносило свои коррективы в их архитектурно-планировочную организацию. «Западный образ жизни» тогда существенно отличался от «советских ценностей» да и самой социалистической философии, которая декларировала равенство всех слоев общества и определенную  нетребовательность  относительно бытовых условий проживания и отдыха, а следовательно, приравнивала клиентов гостиниц и обслуживающий персонал, а также предусматривала достаточно «спартанские» условия проживания в жилых номерах. 
Исследование функциональной структуры типовых проектов гостиниц позволяет выделить следующие основные отличия в подходах к их проектированию (в период строительства и на современном этапе):
- в жилых номерах гостиниц 1960-80-х гг. проектирования часто предполагалось проживание 2-х или нескольких человек, не связанных между собой родственными или дружескими связями, что накладывало определенный отпечаток на их функциональную структуру (в современной же практике гостиничной деятельности такой подход к проживанию практически не встречается);
-  крайне рознятся также представления о комфортности проживания и санитарно-гигиенических требованиях (в структуре гостиниц типовых серий в 60-х гг. ХХ века часто встречаются жилые номера без санитарных узлов или с ограниченным их составом; размеры кроватей не соответствуют современным стандартам проживания (встречались спальные места шириной в  700-800 мм и длиной – 1900 мм); общая площадь для одноместных номеров колебалась в пределах 9 – 11 м2, двухместных -12-14 м2);
- структура общественного обслуживания в гостиницах типовых серий предполагала, главным образом, только общественное питание и бытовое обслуживание (в 1960-е гг.), позже банкетные залы и гостиные (1970-80 гг.). (Исключение составляли проекты гостиниц для иностранных туристов, где, уже начиная с 1960-х гг., предполагалось размещение кино-лекционных и конференц-залов, выставочных площадей, спортивно-игровых зон, магазинов, библиотеки и пр., а в 1970-80-х гг. – ночных клубов, бессейнов, бильярдных, кегельбанов, саун и т.д.);
- изменились также требования к организации вертикальных и горизонтальных коммуникаций в составе гостиниц (связанные как с пожарными нормами, так и с удобством проживания): решение лестничных клеток, количество и оснащение лифтов, ширина коридоров и пр.;
- доступность гостиниц для людей с ограниченными возможностями проектами 1960-80-х практически не рассматривалась;
- группа административных и служебных помещений, наоборот, отличалась несколько расширенным (по сравнению с современными требованиями) составом («ленинские» комнаты, «красные» уголки, помещения для партийных ячеек, местных комитетов и пр.).
Сравнительный анализ функционального состава рассматриваемых гостиниц, а также эксперементальное проектирование - позволили указать основные направления реконструкции гостиниц, построенных по типовым проектам в 1960-80 гг. в Украине, в области их функциональной организации. Для типовых проектов разных периодов проектирования и строительства, вместимости, уровня комфортности и пр. реконструктивные мероприятия могут отличаться в значительной степени, однако основные задачи остаются актуальными для большинства гостиниц типовых серий. К ним можно отнести:
- расширение номенклатуры помещений общественного назначения: приемно-вестюльной группы, спортивно-оздоровительной и бизнес-группы, учреждений общественного питания;
- оптимизацию параметров проживания в жилых номерах, включающую: обеспечение всех номеров санитарными узлами; увеличение площади жилых номеров или улучшение условий проживания за счет перепланировки и  использования специального гостиничного оборудования и меблировки;
- модернизацию вертикальных и горизонтальных коммуникаций: устройство лифтов или увеличение их количества; использование современных эвакуационных лестниц; организацию безбаръерной архитектурной среды для людей с особыми потребностями;
- распределение основных потоков проживающих и обслуживающего персонала, - за счет перепланировки помещений и смены их функционального назначения, устройства дополнительных коммуникаций, расширения и переоснащения существующих помещений и зон.
Типовые проекты гостиниц для системы «Интурист» в наибольшей степени приспособлены для реконструкции под отели высокого уровня комфортности, поскольку характеризуются более расширенным составом помещений общественного назначения, большей вместимостью и, как правило, более выразительным объемно-планировочным решением; кроме того, все жилые номера проектировались с отдельными санузлами в составе жилых ячеек. В то же время, площадь номеров в таких гостиницах остается недопустимо маленькой; инженерно-техническое оснащение и уровень отделки требуют в большинстве случаев полной замены или существенной модернизации; недостаточно развитой остается также спортивно-оздоровительная и бизнес-функция.
	 Вопросы организации безбарьерной среды проживания в гостиницах для маломобильной группы населения – характерны для реконструкции всех гостиниц типовых серий, поскольку на момент их проектирования обеспечение таких условий абсолютно не учитывалось. Организация такого пространства предполагает, прежде всего: устройство специально оснащенных номеров для людей с особыми потребностями; наличие соответствующих санузлов в их составе; размещение универсальных санитарных кабин при общественных санузлах; устройство пандусов при входе в здание и на путях эвакуации, предусматривающих перепады по высоте; обеспечение достаточной ширины горизонтальных коммуникаций для проезда на кресле коляске (самостоятельно или с сопровождающим).
	При правильной организации функционального зонирования при реконструкции гостиниц, построенных по типовым проектам в 1960-80-х гг. в Украине, удачном объемно-пространственном их решении, соответствующем инженерно-техническом оснащении и выразительном конечном архитектурном образе, - такие гостиницы смогут успешно эксплуатироваться в качестве современных отелей среднего и высокого уровня комфортности.
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